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МЕТОДИКА ОЦІНЮВАННЯ ЖИВУЧОСТІ УГРУПОВАННЯ  
РАДІОТЕХНІЧНИХ ВІЙСЬК ПІД ЧАС УЧАСТІ У ВІДБИТТІ УДАРУ  

ПОВІТРЯНОГО ПРОТИВНИКА 

В статті викладені загальні положення удосконаленої методики оцінювання живучості угруповання 
радіотехнічних військ під час участі у відбитті удару повітряного противника. Методика є аналітичною і 
описує залежність втрат угруповання радіотехнічних військ від способів застосування при відбитті удару 
повітряного противника. В основу методики покладені методи аналітико-стохастичного моделювання 
бойового застосування угруповання радіотехнічних військ та, на відміну від існуючих, теорії ігор для обґру-
нтування доцільності зміни позиції радіотехнічного підрозділу при загрозі вогневого ураження. Критерієм 
оцінювання живучості є математичне сподівання потрібної кількості збережених радіотехнічних підроз-
ділів за відповідним варіантом застосування, при якому здійснюється радіолокаційне забезпечення спожи-
вачів із потрібним рівнем ефективності. Методика може бути використана в інтересах опису закономір-
ностей впливу на показник живучості способів застосування угруповання радіотехнічних військ та обґрун-
тування відповідних рекомендацій щодо забезпечення живучості. 

Ключові слова: угруповання радіотехнічних військ, втрати, живучість, відбиття удару повітряного 
противника. 

Вступ 

Постановка проблеми. Сучасні умови збройно-
го протиборства в повітряному просторі створили пе-
редумови до суттєвого зростання втрат засобів радіо-
локаційної розвідки [1–4]. Активне застосування про-
тирадіолокаційного озброєння повітряним противни-
ком призвело до критичного зростання втрат радіотех-
нічних військ (РТВ), особливо під час участі у відбитті 
удару повітряного противника (УВУПП) [1]. 

Цей факт, засвідчує важливість питання забез-
печення живучості РТВ і підкреслює необхідність 
пошуку розв’язку цього завдання.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Розв’язок даного завдання можливий за результата-
ми дослідження закономірностей впливу факторів 
на показники живучості угруповання РТВ з викори-
станням відповідного науково-методичного апарату.  

Сьогодні існує низка досліджень присвячених 
цій проблематиці. Найдосконаліші з них є комплек-
сними (багаторівневими) та дають можливість уза-
гальненої оцінки живучості угруповання РТВ [4–8]. 

За їх допомогою забезпечується прогноз втрат 
радіотехнічних підрозділів зі складу угруповання, як 
з урахуванням безкарного ураження, так і активного 
характеру бойового застосування виконавчого еле-
менту – радіотехнічного (РТ) підрозділу [6].  

В той же час, досвід бойового застосування 
свідчить, що в ході ВУПП РТ підрозділи угрупован-
ня найбільших втрат зазнають під час розвідки пові-
тряного противника на початку відбиття удару пові-
тряного противника [1–2; 4]. Однак, під час манев-
ру, ступінь збереження РТ підрозділів зростає, що 
по суті відображає зміст способу забезпечення жи-
вучості. Однак, не адаптованість до цього існуючих 
методик виключає можливість опису закономірнос-
тей впливу способів ВУПП на рівень втрат та 
об’єктивної оцінки живучості угруповання РТВ. 

Формулювання мети статті (постановка завдан-
ня). Виходячи із вище зазначеного, можна свідчити 
про недосконалість існуючого науково-методичного 
апарату оцінки живучості угруповання РТВ. 

Тому, в інтересах удосконалення існуючого на-
уково-методичного апарату, авторами запропонова-
на методика оцінки живучості угруповання РТВ, яка 
враховує етап застосування при відбитті угрупован-
ням ППО удару повітряного противника, опис 
окремих положень якої і є метою даної статті. 

Виклад основного матеріалу 

Представлена методика (рис. 1) є аналітичною і 
ґрунтується на використанні залежностей щодо ви-
значення втрат угруповання РТВ під час застосу-
вання при відбитті удару повітряного противника 
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угрупованням ППО. В основу покладені методи 
аналітико-стохастичного моделювання бойових дій 
угруповання РТВ 5–7 та, на відміну від існуючих, 
методів теорії ігор для обґрунтування доцільності 
вибору позиції радіотехнічного підрозділу при за-
грозі вогневого ураження. 

Методика містить в собі наступні блоки: фор-
мування вихідних даних щодо об’єктів прикриття та 
варіантів дій повітряного противника; формування 
вихідних даних щодо складу угруповання сил і за-
собів протиповітряної оборони і ТТХ типових зраз-
ків ОВТ; часткової методики обґрунтування доціль-
ності вибору позиції радіотехнічного підрозділу в 

умовах загрози вогневого ураження; розрахунку 
середніх характеристик еквівалентного РТ підрозді-
лу та оцінки умов бойового застосування; оцінки 
можливостей угруповання РТВ за варіантами 
ВУПП; оцінки прийнятності результатів за критері-
єм ефективності радіолокаційного забезпечення; 
оцінки показників втрат угруповання РТВ за варіан-
тами та способами ВУПП; оцінки прийнятності по-
казників ефективності за критерієм потрібної кіль-
кості збережених РТ підрозділів, при якому забезпе-
чується потрібний рівень радіолокаційного забезпе-
чення; вироблення рекомендацій щодо забезпечення 
живучості угруповання РТВ. 

Формування вихідних даних щодо об’єктів 
прикриття та варіантів дій повітряного про-

тивника 

Формування вихідних даних щодо складу 
угруповання сил і засобів ППО тактико-

технічні характеристики 
типових зразків ОВТ 

Часткова методика обґрунтування доцільності вибору позиції радіотехнічного підрозділу
 в умовах загрози вогневого ураження 

Рис. 1. Структурно логічна схема методики оцінки живучості угруповання РТВ  
під час застосування при відбитті удару повітряного противника угрупованням ППО 

Основним показником оцінки живучості угру-
повання РТВ при відбитті удару повітряного проти-

вника прийнято  математичне сподівання 

кількості радіотехнічних підрозділів, які зберегли 
свою боєздатність або відновили її до моменту за-
кінчення нальоту ЗПН тривалістю . 

 зб
РТпі нМ t

нt

Частковими показниками оцінки живучості 
прийнято: 

 ур
РТпі нМ t  – математичне сподівання кількості 

РТ підрозділів, які втратили свою боєздатність до 
моменту закінчення нальоту ЗПН з причин нанесен-
ня їм ураження вогневими засобами противника за  
і-м варіантом; 

Розрахунок середніх характеристик радіотехнічних підроз-
ділів, оцінка умов бойового застосування 

Оцінка прийнятності 
  потр

ЗПН і н ЗПНМ t М

Оцінка бойових можливостей угруповання РТВ 
за варіантами відбиття удару повітряного противника  

ні

Оцінка прийнятності
 зб зб.потр

РТпі н РТпМ t М

так 
Оцінка показників втрат угруповання 
РТВ за варіантами застосування при 

відбитті удару повітряного противника 
  ур

РТПі нМ t

так ні
Вироблення рекомендацій 

9
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 ЗПНі нМ t  – математичне сподівання кількості. 

ЗПН по яким видана радіолокаційна інформа-
ція споживачам при виконанні завдань відбиття 
удару повітряного противника за і-м варіантом. 

Критерієм оцінки живучості є математичне 
сподівання кількості збережених РТ підрозділів за  
і-м варіантом застосування, при якому здійснюється 
радіолокаційного забезпечення споживачів із ефек-
тивністю, що вимагається [8–9]: 

  зб потр зб.потр
РТпі ЗПНі н ЗПН РТпМ М t М М  , 

де – потрібне значення математичного споді-

вання кількості ЗПН по яким видана радіолокаційна 
інформація споживачам угрупованням РТВ, при 
якому забезпечується виконання завдань відбиття 
удару повітряного противника. 

потр
ЗПНМ

Оцінка показників живучості угруповання РТВ 
проводиться з урахуванням забезпечення потрібного 
рівня ефективності радіолокаційного забезпечення 
за варіантами бойового застосування 

  потр
ЗПНі н ЗПНМ t М , і 1, І  , складу угруповання РТВ, 

характеристик типових зразків ОВТ, способів та 
умов їх застосування 3. 

Фізичний зміст даного показника полягає в 
опису можливостей щодо зниження ефективності 
дій ЗПН противника по угрупованню РТВ. 

Математичне сподівання кількості виявлених 
РТ підрозділів засобами розвідки противника до 
початку нальоту ЗПН [5; 10–11] є основною чисель-
ною характеристикою можливостей введення про-
тивника в оману:  

рп

в РТп вияМ п Р в , 

де – загальна кількість РТ підрозділів зі складу

угруповання; 
РТпn

рп

виявР  – імовірність виявлення РТ підрозділу зі 

складу угруповання. 
Математичне сподівання кількості РТ підрозді-

лів, які втратили свою боєздатність до моменту за-
кінчення нальоту ЗПН з причин нанесення їм ура-
ження вогневими засобами противника: 

 ур ур
РТпі н в РТпіМ t М P . 

Даний показник характеризує можливості про-
тивника щодо знищення виявлених радіотехнічних 
підрозділів під час ВУПП. 

Математичне сподівання кількості ЗПН по 
яким видана радіолокаційна інформація споживачам  
при виконанні завдань відбиття удару повітряного 
противника за і-м варіантом: 

 
нt
розві

ЗПНі н в.сер

М
М t Р


, 

де – ймовірність виявлення повітряної цілі;в.серР

нt
розвМ  – математичне сподівання часу знаходжен-

ня РТ підрозділу угруповання РТВ у стані розвідки 
повітряного противника тривалістю ;  нt

  – середнє значення продуктивності РТ підроз-

ділу зі складу угруповання.  
Математичне сподівання кількості РТ підрозді-

лів, які зберегли свою боєздатність  зб
РТпі нМ t

нt

 до 

моменту закінчення нальоту ЗПН тривалістю 

  зб ур
РТпі н РТп РТпі нМ t n М t   . 

Цей показник має чіткий фізичний зміст і дає 
можливість оцінити живучість угруповання РТВ. За 
його допомогою забезпечується відображення зако-
номірностей впливу способів бойового застосування 
угруповання РТВ, способів дій повітряного против-
ника, способів взаємодії із винищувальною авіацією, 
зенітними ракетними військами, силами і засобами 
радіоелектронної боротьби, зміни завадової обста-
новки, технічного стану радіолокаційного озброєння 
на можливі втрати РТ підрозділів і, як наслідок, рі-
вень живучості угруповання РТВ. 

Як показують наведені вирази, значення показ-
ників живучості залежать від низки вагомих факто-
рів описаних [1; 4–5; 12–14]. Серед них масштаб і 
характер дій ЗПН противника по об’єктам прикрит-
тя, способи розвідки повітряного противника і бо-
йового управління, їх продуктивність і завадозахи-
щенність, віддалення запасних позицій від основних 
та періодичність їх зміни та інші, що суттєво впли-
вають на  рівень живучості угруповання РТВ. 

Інформативна цінність представлених вище 
показників для опису процесів радіолокаційного 
забезпечення вагома і дає можливість їх ретельного 
аналізу, що свідчить про новизну вирішеного авто-
рами завдання. 

Водночас, пошук раціональних варіантів участі 
у відбитті удару повітряного противника і обґрунту-
вання відповідних рекомендацій щодо забезпечення 
живучості угруповання РТВ вимагає ретельного 
аналізу отриманих результатів, що не можливо здій-
снити виключно аналітичними методами. Тому, ви-
конуючи загальну вимогу до методик щодо їх реко-
мендаційного характеру, доцільно застосовувати 
сучасні методи аналізу даних.  

Висновки 

В статті представлені основні показники та кри-
терії для удосконаленої методики оцінки живучості 
угруповання РТВ під час застосування при відбитті 
удару ЗПН противника угрупованням ППО. Представ-
лена методика базується на методах аналітико-
стохастичного моделювання, а також, на відміну від 
існуючих, положеннях теорії ігор для прогнозу ризиків 

http://www.hups.mil.gov.ua/periodic-app/journal/zhups/2018/3
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втрати радіотехнічного підрозділу при зміні позиції в 
умовах загрози його вогневого ураження. 

З використанням запропонованої удосконале-
ної методики можливо врахувати вплив варіантів 
бойового застосування угруповання РТВ, дій повіт-
ряного противника, варіантів організації взаємодії із 
авіацією, зенітними ракетними військами, силами і 
засобами радіоелектронної боротьби на можливі 
втрати РТ підрозділів і, як наслідок, на рівень живу-
чості угруповання РТВ. 

Визначено критерій оцінювання живучості, при 
якому забезпечується потрібний рівень ефективнос-
ті радіолокаційного забезпечення, що дає нові мож-
ливості прогнозу втрат угруповання РТВ.  

Представлені вище результати свідчать про до-
сягнення мети статті і визначають напрямки пода-
льших досліджень щодо розвитку методологічних 
підходів дослідження живучості угруповання РТВ 
при виконанні завдань за призначенням. 
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МЕТОДИКА ОЦЕНКИ ЖИВУЧЕСТИ ГРУППИРОВКИ РАДИОТЕХНИЧЕСКИХ ВОЙСК  
В ХОДЕ УЧАСТИЯ В ОТРАЖЕНИИ УДАРА ВОЗДУШНОГО ПРОТИВНИКА 

С.Ю. Гогонянц, В.М. Крищенко 

В статье изложены общие положения усовершенствованной методики оценки живучести группировки радиоте-
хнических войск во время участия в отражении удара воздушного противника. Методика является аналитической и 
описывает зависимость потерь группировки радиотехнических войск от способов участия в отражении удара воздуш-
ного противника. В основу методики положены методы аналитико-стохастического моделирования боевых действий 
группировки радиотехнических войск и, в отличие от существующих, теории игр для обоснования целесообразности 
смены позиции радиотехнического подразделения при угрозе огневого поражения. Критерием оценки живучести являе-
тся математическое ожидание необходимого числа сохранившихся радиотехнических подразделений по соответст-
вующим вариантом применения, при котором осуществляется радиолокационного обеспечения потребителей с нуж-
ным уровнем эффективности. Методика может быть использована в интересах описания закономерностей влияния 
на показатель живучести способов применения группировки радиотехнических войск и обоснования соответствующих 
рекомендаций по обеспечению живучести. 

Ключевые слова: группировка радиотехнических войск, потери, живучесть, отражение удара средств воздушно-
го нападения противника. 

METHOD ESTIMATIONS OF RADIO ENGINEERING TROOPS GROUPMENT VITALITY 
AT THE REFLECTION OF BLOW OF OPPONENT OF AIR ATTACK 

S. Hohoniants, V. Kryshchenko 

The article outlines the general provisions of the improved methodology for assessing the survivability of the radio troops' 
grouping while participating in the repulsion of an air strike. The methodology is analytical and describes the dependence of the 
losses of the group of radio troops on the main factors affecting them. 

The presented methodology is based on the methods of analytical-stochastic modeling of the military actions of the group 
of radio troops, as well as, in contrast to the existing, theories of games for predicting the risk of loss of combat capability by the 
radio engineering unit in the choice of position in the face of the threat of its fire damage. 

An indicator of survivability was the mathematical expectation of the number of radio units that retained their combat 
capability or restored it until the end of the air strike. The indicator is sensitive to changes in methods of using the means of air 
attack of the enemy, methods of interaction with fighter aviation, anti-aircraft missile troops, forces and means of electronic 
warfare, changes in interfering conditions, technical state of radar weapons, as well as maneuverable methods of military appli-
cations of radio units. 

The criterion for evaluating survivability is the mathematical expectation of the required number of stored radio engineer-
ing units of the group according to a variant of combat application, in which the radar coverage of radar information users with 
the required level of efficiency is carried out. 

With the help of the method, it is possible to assess the success of the participation of the radio troops in reflexion of the air 
strike and to predict the degree of readiness for further tasks, taking into account probable losses. 

The methodology can be used in the interests of substantiating the appropriate methods of using the group of radio troops 
and developing practical guidelines for ensuring survivability. The application of this technique in combination with simulation 
models can increase the reliability of forecasting the results of the participation of radio troops in the repulsion of the air strike 
enemy. 

The results presented above indicate the achievement of the purpose of the article and determine the direction of further 
research on the development of methodological approaches to the study of the survivability of the group of radio troops in the 
performance of assignments. Tality of radio engineering troops groupment  are expounded at the reflection of blow of opponent 
facilities of air attack. 

Keywords: groupment of radio engineering troops, losses, vitality, reflection of blow of opponent facilities of air attack. 




